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Der er intet, som at komme hjem. 
Efter en lang dags arbejde, efter en 
tur til udlandet, efter at have savnet 
alt, hvad man holder af  og er bundet 
til, efter konflikter og sindsbevægelser 
er der intet som at komme hjem. Et 
menneske må have et sted at høre 
hjemme. Har man ikke det, vil man 
søge efter det, også selvom man ved, 
man aldrig finder et hjemme. 
Det er der skrevet bøger om og lavet 
film. Vi kender det fra utallige we-
sterns, hvor en ensom mand drager 

omkring og rydder op i by efter by 
eller leder efter guld. Intetsteds kan 
han slå sig ned. Han er altid på vej 
væk, også når hans forehavende 
lykkes. Han er kun midlertidigt 
tilstede. Det moderne opbrud i livsfor-
mer, den store og vanskelige frihed til 
selv at forme sin tilværelse har næret 
en rastløshed, som har sendt menne-
sker ud på en omfattende odyssé, for 
at kunne slå sig ned i et nyt hjemme, 
som de aldrig fandt. Hjemløshed, 
indtørrede kulturelle rødder, ser ud til 

Om at komme hjem
Prædiken til 1. s. i advent over Lukas 4,16-3.

Morten Kvist

Henrik Olrik, St. Takla org Jesus Sermon on the Mount.
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at være en side af  det moderne liv, 
som mennesker ikke kan affinde sig 
med.

Odysseus, den græske sagnhelt, kom 
virkelig hjem efter tyve års krig og 
omflakken, og derhjemme gjorde han 
kort proces med de bejlere, som 
belejrede hans kone og åd hans hus op. 
Han er en helt, ikke alene fordi han 
klarer så mange strabadser undervejs, 
men også fordi han netop kommer 
hjem. Herefter hører vi ikke mere om 
Odysseus, for nu er han jo kommet 
hjem, og der er ikke mere at fortælle. 
Selv har han uendelig meget at fortælle 
dem, som vil høre på ham, og det ville 
og vil mange, men det vil være de 
samme historier, han fortæller, indtil 
han som olding lukker sine øjne; med 
mindre han drager afsted igen, for at 
komme hjem endnu engang.
På baggrund af  bl.a. Odysseus’ 
historie siger vi af  og til, at meningen 
med at rejse er at vende hjem igen. 
Først når man er brudt op fra noget, 
kan man værdsætte, hvad man forlod, 
og finde tilbage igen. Hjem til Ithaka 
eller blot til barndommens gade. 
Hvad enten man, som Odysseus, har 
en klar forestilling om, hvad man skal 
hjem til, og hvor man hører hjemme, 
eller man er mere moderne og netop 
har svært ved at høre til et bestemt 
sted, så er forestillingen om et hjemme 
ikke til at slippe af  med, en forestil-
ling, som før eller siden vil ytre sig 
som længsel, rastløshed eller en vilje 
til at bevare, hvad man har.

Også Jesus synes besjælet af  en sådan 
længsel efter at finde hjem. Han vender, 
som en anden Odysseus, tilbage til 
Nazaret, men sammenligningen 
kommer hurtigt til at halte. Hvor 
Odysseus bærer sig snedigt ad, så ingen 
opdager, at han er kommet hjem, og alt 
kan forberedes til opgøret med bejlerne, 
dér opsøger Jesus straks det centrale 
sted, synagogen, for at sige sandheder 
til folk. Han provokerer. Hvor Odysseus 
klæder sig ud som en fattig tigger, 
møder Jesus op, så alle kan genkende 
ham. Odysseus bevæger sig langsomt 
fra det fremmede ind i det hjemlige, for 
at generobre det og genetablere den 
gamle orden. Jesus gør den modsatte 
bevægelse. Han begynder i det hjemlige 
og gør sig fremmed for sine tilhørere, 
som derefter jager ham ud af  byen, for 
at slå ham ihjel. Odysseus slår derimod 
bejlerne ihjel og står som sejrherre. 
Jesus lider et nederlag.

Lords Shadowblade, Odysseus.
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Jesus problematiserer kort sagt dette at 
komme hjem og genetablere en orden. 
Det er ikke så enkelt, som det ser ud end 
ikke for en stærk og snedig mand som 
Odysseus. Jesus problematiserer, fordi 
han selv hører hjemme et helt andet 
sted, hos Gud, og det gør ham hjemløs i 
denne verden. Han hører ikke til heller 
ikke i Nazaret, og han ved det. Jesus 
kunne være et særtilfælde, eftersom han 
er Guds søn, men han er jo ikke alene 
Guds søn. Jesus er også et almindeligt 
menneske på lige vilkår med andre. Det 
betyder, at hvad der bor i ham bor i 
enhver, så at hans hjemløshed i grunden 
er noget, vi alle kender til. Til det at 
være menneske hører, at man ikke alene 
kan være, men er fremmed i verden i 
mere eller mindre grad. Det tænker vi 
ikke altid på. Arbejde, vaner, den 
almindelige orden, som skal opretholdes 
holder os beskæftigede, så vi ikke 
nødvendigvis mærker til det. Eller vi 
fylder vores tilværelse med så mange 

projekter og aktiviteter, fordi vi ikke 
ønsker at mærke det. Vi skræmmes af  
den utilfredshed eller uro, som ikke kan 
stilles. Ved at være et almindeligt men-
neske viser Jesus imidlertid, at alle 
mennesker med en del af  deres væsen 
rækker udover denne verden, og at 
denne del ikke kan finde hvile i selv nok 
så mange aktiviteter og projekter.

Det er, hvad han foreholder indbyg-
gerne i sin hjemby Nazaret. Han siger, 
at alt det, som skrifterne taler om i dag, 
er gået i opfyldelse. Det bifalder de, 
fordi de har hørt om, hvad Jesus har 
gjort i de andre byer i Galilæa. Der skal 
nok være noget om snakken, og nu 
venter de på, at han vil gøre de samme 
store gerninger i sin hjemby. Det vil han 
ikke, fordi besøget her skal bruges til 
noget andet. Hvor Jesus i Kapernaum 
kunne vise Guds skaberkraft ved f.eks. at 
helbrede syge mennesker, må han i 
Nazaret vise noget andet, hvis det skal 
give mening, at han vender tilbage. Det 
kunne selvfølgelig være for at besøge sin 
mor og høre til familien, men det skulle 
han i så fald ikke gøre i synagogen. 
Hvad Jesus skal vise i Nazaret er, at 
menneskets længsel og uro rækker mod 
Gud og kun kan finde hvile i Ham. For 
at kunne finde hvile i Gud, må et 
menneske have gjort den erfaring, at når 
en stor forventning er opfyldt, så melder 
der sig straks en ny og så fremdeles i al 
uendelighed; det hører aldrig op.

Den erfaring ønsker indbyggerne i 
Nazaret ikke at gøre. De vil bevare 

Jon Wiley, Odysseus Cyclops.
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deres velkendte forventning om 
Messias og ønsker ingen udfordring 
af, hvad de kender, og det er ofte den 
mest almindelige eller naturlige 
indstilling at have til erfaringer. 
Naturen er træg. Det gælder også den 
menneskelige. Naturen foretrækker at 
hvile i en eller anden opnået balance, 
og det gør menneskets natur også, 
men vi glemmer blot, at en sådan 
balance kun findes i sjældne øjeblikke, 
når det gælder mennesker. Det kom-
mer af, at vi ikke kan leve uden orden, 
og at vi må bruge så mange kræfter på 
at opretholde denne orden. Vi må 
gribe ind, fordi balancen hele tiden 
forstyrres, og fordi vi griber ind, 
forstyrres balancen. Det lyder ende-
løst uudholdeligt, en følelse, som da 
også har fundet udtryk i den kendte 
myte om Sisyfos, hvis liv består i at 
skubbe en stor sten op ad et bjerg, blot 

for at lade den trille ned igen, hvoref-
ter han begynder forfra.
Det er denne uudholdelighed, Jesus 
bryder, og han kommer til Nazaret for 
at etablere dette brud. Han påtvinger 
indbyggerne en erfaring, de bestemt 
ikke har bedt om, men som er god for 
dem at gøre. De skal miste deres kon-
krete forventninger til Guds søn. De får 
ikke, hvad de regner med, dvs. helbre-
delser og undere. De får at vide, at Guds 
løfter i dag er opfyldt i Jesus, han er 
manden, som skal virkeliggøre dem, 
men de kan hverken se, høre eller 
mærke det. I stedet kan de mærke deres 
egen vrede og uro, som vælder op i dem 
over, at netop de tilsyneladende er holdt 
udenfor alting. Det er de ikke, men de 
har en bestemt plads i historien, hvor de 
hellere ville have haft en anden. De skal, 
som nogle af  de første, mærke denne 
uro i hjertet, som fører til Gud, denne 

H. Mandell, Jesus Preaching.



længsel, som rækker udover denne 
verden og kun kan finde hvile i Gud. 
Men som en begyndelse mærker de ikke 
andet end skuffelse og vrede.

Hvorfor skal de gøre denne erfaring? 
Hvorfor skal de trækkes gennem vrede 
og skuffelse og hævntørst? Fordi de 
har stækket deres eget væsen med 
bestemte, fastlåste forventninger og 
forestillinger. De er så at sige på vej ud 
af  skaberkraften, mod døden, da de 
kaldes tilbage til deres rette hjem, som 
er Gud og hans vilje med dem, at de 
skal være åbne og forvente, hvad der 
sker og glæde sig over, at et nyt håb 
kan komme til verden. De skal glæde 
sig over deres egen plads i historien, 
som er levende og dynamisk, men de 
ønsker den stillestående og lukket. De 
har modsat sig den fornyelse, som 
kommer fra Gud i et konkret menne-

skes skikkelse. Det er det samme som 
at lukke sig inde, og Jesus kalder tvært-
imod altid folk ud og væk fra sig selv.

Vel er der intet, som at komme hjem, 
men hvor kort vi end har været hjem-
mefra, så ankommer vi aldrig til det 
samme sted, vi forlod. Det forsøger vi 
at råde bod på ved at gøre hjemmet så 
genkendeligt som muligt, men det er 
aldrig det helt samme sted. Det er, 
hvad indbyggerne i Nazaret ikke vil 
vide af. De tåler det ikke, fordi de ikke 
kan høre, at menneskelig længsel kun 
kan finde hvile i Gud. Kan vi tage det 
til os, kan vi også bære de mange 
forandringer og opbrud i det moderne 
liv, hvor det kan være svært at finde et 
»hjemme«, om det så er Ithaka eller 
blot barndommens gade.

Amen

Nadvertale
Nadveren imødekommer alle vore 
længsler, for her møder vi Gud. Han 
kommer os i møde med et nyt håb, 
hver gang vort eget brister, idet han 
siger: Det var dine egne forestillinger 
og forventninger, som du forvekslede 
med et levende håb.
Det levende håb fødes i det dybeste 
mørke, som nu, og skal vokse hver 
dag, selv hvor lyset er fraværende. 
Derfor blev nadveren gjort til det 
daglige livs måltid, brød og vin, 
bundet til det daglige livs kærlighed.

Amen

Carl Bloch, Sermon on the Mount.
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Julen kort, lav flere krybbespil
Julen er en god anledning til at be-
mærke sig, hvordan kristendommen 
adskiller sig fra andre religioner. Det 
er inkarnationen, vi fejrer, og den vil 
ingen andre vide af.

Igennem mange år har det været 
sagt, at kristendommen ikke er en 
religion, men den skinbarlige sand-
hed. Underforstået at religion blot er 
menneskets dyrkelse af  sig selv, hvad 
der ikke er meget sandhed i. Det var 
dengang, der var brug for at sætte 
turbo på sekulariseringen, verdsliggø-

relsen af  samfundet. Det hører man 
ikke så ofte længere. Det er heller 
ikke uden videre begribeligt, hvorfor 
kristendommen ikke skulle være en 
religion. Vi har jo både kult, dvs. 
hellige handlinger, lovprisning, 
særlige rum, alt til religion hørende. 
Meditation er kommet til, og ordet 
’ærefrygt’ kan stadig bruges. Rigti-
gere er det derfor at sige, at selvfølge-
lig er kristendommen en religion, 
men en afvigende af  slagsen. Alle 
højtider peger på det, men julen 
folkeligt og tydeligt.

James Powell and Sons of  the Whitefriars Foundry London.
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Lad os sætte, at religion er forvaltning 
af  en følelse: Følelsen af  at være lukket 
inde i sig selv og især trangen til at 
komme ud gør et menneske religiøst. 
Følelsen retter sig i sidste ende mod det 
højeste, som alle er enige om at kalde 
Gud. Som et minimum retter den sig 
mod noget ubestemt anderledes. Det 
er denne følelse alle religioner tager 
hånd om og gør noget meget forskelligt 
ved: Undertrykker den, forsøger at 
styre og lede, belønner bestemte udtryk 
for den, fordømmer andre, sætter den 
lejlighedsvis fri i orgier og i gamle dage 
i ofring af  mennesker.

I det gamle Mesopotamien havde man 
således en årlig fest, hvor en tilfældig 
mand af  folket blev udnævnt til kejser 
for en dag. Hvad han pegede på, fik 
han, hvad han sagde skete. Det var en 
berusende følelse at få mere end sine 
hedeste drømme opfyldt, at trangen til 

at komme ud af  sit liv blev imødekom-
met på et meget højt niveau, som 
kejser for en dag. Men det var kun én 
dag! Når folkekejseren gik i seng om 
natten, sov han ind i døden, for at han 
ikke skulle vende tilbage til folket og 
fortælle om befrielsen. Befrielse og død 
hørte sammen. Trangen skulle have 
luft, men i øvrigt holdes nede.

Kristendommen omgås trangen til at 
komme ud af  sit liv helt anderledes. 
Julen er udfrielse, for her er ingen 
frygt. Her er ingen besværgelser, intet 
forsøg på at please Gud, og først og 
fremmest ingen fare ved at blive 
udfriet. Hyrderne går jo blot tilbage 
til deres får, uden tvivl forandrede, 
men det er ikke farligt, hvis de finder 
ud af, at de nu skal lave noget andet. 
Det føler mennesker ganske vist ofte. 
Netop derfor siger englen til hyrderne, 
at de ikke skal frygte. Om det stadig 

Loyd Fannin, Bethlehem.
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virker, kan man ikke vide. Det tror vi 
imidlertid på, og det er grunden til, at 
vi opretholder vores gudstjeneste. 
Uden ville frygten, undertrykkelsen og 
fordømmelsen sandsynligvis få bedre 
vækstbetingelser. Derfor er kristen-
dommen en religion, der vil se læn-
gere end til blot udfoldelsen af  sin 
egen indflydelse. Den vil hele tiden 
videre, svarende til at barnet i kryb-
ben vokser og må videre. Han fik kun 
kort tid i stalden, hyrderne endnu 
kortere inden de blev sendt videre.

Inkarnationens fest er til for at komme 
videre uden frygt og på denne måde 
tage indelukketheden og trangen til at 
komme ud alvorligt. Det har vi svært 
ved at vænne os til og derfor falder vi 
igen og igen tilbage til mere normale 
religioner, hvis opgave er at holde 
mennesker på plads. En af  de normale 
og aktuelle religioner kunne vi kalde 
for ’Nissekulten’. Overalt er der nisser, 
som med hjerteløse nylonsmil skal få os 
til at lade som om, det ikke er mørkt og 
kulden vores rette element. De har 
erstattet engle og julestjerner. Her 
kommer julefar, ho ho, ler han dumt 
og digitalt, så ikke engang børnene 
gider at hæfte sig ved det. Det er dårlig 
religion på lavt niveau, ingen udsigel-
seskraft, ingen impuls til overskridelse.
Lad os i stedet få nogle flere krybbe-
spil, meget gerne moderne, som 
moderne mennesker kan falde ind i. 
Udskriv en præmie til den, der kan 
lave sådan et.

MK

Ny afløser for 
kirketjeneren

Inga Fløe passer kirketjenerjobbet i 
Herning Valgmenighed, når Peder 
Brændgaard af  en eller anden grund 
har brug for en fridag.
Velkommen til jobbet Inga. 
Det glæder os oprigtigt, at du har sagt 
ja til at træde til, når der er brug for 
en afløser for Peder.

Laura Jepsen
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Opfordring til morgensang 
Som de fleste vil vide, er der hver 
tirsdag i den tid, hvor der er konfir-
mander, morgensang i Herning 
Valgmenighedskirke kl. 9.00. Morgen-
sangen er lagt til rette med henblik på 
børnene fra Herning Valgmenigheds 
Skovbørnehave, men jeg vil gerne 
understrege, at alle kan være med. 

Vi har en dejlig stund, som ikke kun 
er for børn, og flere har da også 
benyttet sig af  muligheden for at 
deltage. Børnene glæder sig over, at 

der er lidt flere – og det er godt for 
sangen, at mange deltager, så mød 
endelig op. 

Når dette blad udkommer, er der 
julepause, men vi begynder igen 
omkring 1. februar. Endvidere vil jeg 
benytte lejligheden til at takke »kirke-
tanterne« fra vore to menigheder. De 
hjælper med at følge børnene til og fra 
kirke sammen med pædagogerne, 
hvad alle har stor glæde af.

MK
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Døde regnet fra Allehelgens 
dag 2010 til 2011
HERNING VALGMENIGHED

Inger Margit Espe-Pedersen
Jørgen Milling	
Sonja Stenstrup
Anders Henrik Kruse Herløw
Niels Christian Nymark
Elly Kathrine Nørtoft 
Kirsten Breinholdt Nørgaard	
Agnes Fog-Olsen
Finn Søegaard Broløs
Karen Margrethe Toft

GJELLERUP VALGMENIGHED

Ruth Madsen
Mads Emil Degn Sandholm
Sonja Barbesgaard Jørgensen
Jens Peter Yde
Anne-Grete Olsen
Fritz Klærke
Svend Aage Hansen
Danuta Elzbieta Brinck
Elly Kathrine Nørtoft
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Kalender:
Torsdag den 5. januar kl. 19.00:
Hellig Tre Kongers arrangement 
i Hammerum kirke

Aftenen begynder i kirken med en 
kort, familievenlig gudstjeneste, 
hvorefter vi går på Hammerumhus og 
fortsætter med sang, leg og konkur-
rencer. Aftenen er tilrettelagt med 
henblik på konfirmanderne og deres 
familier. Aftenen er gratis og alle er 
velkomne!

Onsdag den 11., onsdag den 18. og 
onsdag den 25. januar kl. 19.30:
Foredragsrække på  
Hammerumhus

»Hvorfor gør vi som vi gør?«
Om ritualernes form og indhold. 
Vores gudstjeneste er blevet til gen-
nem en lang historie og har gennem-
gået mange ændringer undervejs. 
Dens historiske grund er den romer-
ske messe, hvor hvert eneste led 
betyder noget. Sådan er det også i den 
lutherske højmesse, hvor ingenting 
blot tilfældigvis gøres.
Aftenerne vil undersøge sådanne 
forhold nærmere. Grundbog: Jan 
Lindhardt: »Ind i kirken«.
Hvis man vil vide lidt mere, anbefales 
»Den himmelske gudstjeneste« af  Kresten 
Drejergaard.

Indskrivning af   
konfirmander 2012-13
Indskrivning af  konfirmander for 
skoleåret 2012-13 finder sted på 
Herning Friskole tirsdag den 17. 
april kl. 17.00-17.30 i Mødelokalet 
og på Hammerumhus onsdag den 
18. april kl. 17.00-17.30. Man kan 
også ringe på tlf. 9712 0652 eller 
sende en mail til hgv@post.tele.dk

MK

Opkrævning i 
Gjellerup
Ved en beklagelig fejl er efterårets 
opkrævning af  medlemsbidrag des-
værre blevet lidt for høj. 
Fejlen, som skyldes en ændring i de 
oplysninger vi får fra skattevæsenet, har 
medført at personfradraget uretmæssigt 
ikke er blevet fratrukket den skatteplig-
tige indkomst, og at beregningsgrundla-
get derfor har været for højt. 
Beløbet, som ligger mellem 343 kr. og 
354 kr., vil automatisk blive trukket fra 
forårets opkrævning.
Der har desuden været en del spørgs-
mål om konsekvensen af  den forhø-
jelse af  medlemskontigentet på 0,2 % 
som nu er trådt i kraft, og jeg vil 
derfor i det kommende kirkeblad 
mere udførligt forklare, hvordan 
bidraget bliver beregnet.

Birgitte Götze, forretningsfører  
for Gjellerup Valgmenighed 
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Mandag d. 16. januar kl. 19.00:
Studiekreds på Herning Friskole

»Dette burde skrives i nutid« af  Helle Helle. 
Studiekredsen ledes af  Laura Jepsen.

Søndag den 29. januar:
Kirkefrokost i Hammerum

Efter gudstjenesten mødes vi til en 
god frokost på Hammerumhus, hvor 
vi under lunere forhold kan fortsætte 
samtalen på kirketrappen.
Voksne: 50,- kr. inkl. drikkevarer.
Børn gratis. Alle er velkomne.

NB!
Vintermødet skifter navn og 
dagene flyttes. 
Vi mødes på Herning Friskole til 
»Højskoledage i marts« 

Program:
Lørdag den 3. marts kl. 10.30: 
Foredrag ved 
journalist 
Martin Breum, 
København:

»Når isen forsvinder«
I fremtiden vil Arktis ikke længere være 
klodens øde og mytiske periferi, men 
en central region – politisk, økonomisk 
og kulturelt. DR-journalist Martin 
Breum er i sin bog, »Når isen forsvin-
der«, dykket ned i det storpolitiske 
drama, der udspiller sig mod nord.

Foredraget afkoder Danmarks arktiske 
gener og vores politiske lederes optræ-
den på verdens nye, storpolitiske arena.

Lørdag den 3. marts kl. 13.30:
Foredrag ved 
Lisbeth Smede­
gaard Andersen, 
Hellerup:

»Hvor ordene ikke rækker …« 
Arne Haugen Sørensen er en af  vore 
mest betydelige kirkekunstnere. Siden 
de første altertavler omkring 1990, 
har han udsmykket mange kirker 
både med glasmosaikker, keramik og 
altertavler, der med deres dristige 
farver taler ind i gamle og nye kirke-
rum og understreger det dramatiske 
aspekt i Biblens beretninger. Dertil 
kommer hans markante evne til at 
nytolke de gamle kristne motiver, så 
man får øjnene op for nye sider i 
evangeliet. 
I foredraget, der er et lysbilledfore-
drag, vil der blive vist eksempler på 
den udvikling, der er sket siden den 
første kirkeopgave i 1989 og frem til 
nogle af  de nyeste værker.

Søndag den 4. marts kl. 10.30:
Gudstjeneste i Herning Valg- 
menighedskirke 

ved sognepræst Thomas Reinholdt 
Rasmussen, Tversted.
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Søndag den 4. marts kl. 13.30:
Foredrag ved Thomas Reinholdt 
Rasmussen, Tversted: 

»Nu fryde sig hver kristen mand – en fortælling 
om Martin Luthers liv og betydning«
Få personer har som Martin Luther 
haft betydning for samfundsliv, kirke, 
og kultur. Luthers værk spænder vidt 
og stadig i dag vækker han tilslutning 
eller modsigelse. Luther er ikke blot 
en historisk person, men er stadig en 
levende medspiller i vore dages debat.
Foredraget fortæller den spændende 
og medrivende historie om Martin 
Luthers liv og teologi, og kaster et blik 
både på Luthers egen tid og vor tid, 
hvor Luthers tanker har noget afgø-
rende at sige til os om frihed , tro og 
menneskeliv.
Højskoledagene afsluttes med et 
musikalsk indslag.

Torsdag den 8. marts kl. 19.30:
Generalforsamling i Herning 
Valgmenighed på Herning  
Friskole.

Tirsdag den 13. marts kl. 19.30:
Generalforsamling i Gjellerup 
Valgmenighed på Hammerumhus.

Lørdag den 17. marts kl. 10.00-
11.30: Kirkelørdag i Hammerum 
Kirke, Gjellerup Valgmenighed

Vi vil gerne invitere til kirkelørdag i 
vores kirke og efterfølgende på Ham-
merumhus. Morten Kvist vil, som 
vanligt, holde en børnevenlig gudstje-
neste, hvorefter vi vil hygge os med 
såvel noget spiseligt som med sang-
lege, inden vi går hver til sit.
Forrige kirkelørdag, den 8. oktober, 
måtte vi desværre for første gang aflyse 
pga. for få tilmeldte. Vi vil meget gerne, 
om I, som medlemmer og forældre, vil 
give lyd fra jer, hvis I synes, at formen 
eller tidspunktet passer jer dårligt. 
Vi er interesserede i at høre, om I 
kunne have nogle nye ideer og tanker 
om, hvordan sådan en kirkelørdag, 
eller måske bare en hverdag sidst på 
dagen i «ulvetimen», kunne forme sig, 
selvfølgelig indenfor konteksten, som er 
en børnegudstjeneste. Vi er lutter øren!

Mandag d. 19. marts kl. 19.00:
Studiekreds på Herning Friskole

»Renselse« af  Sofi Oksanen. Studie-
kredsen ledes af  Laura Jepsen.

Herning Kirkehøjskoles 
forårsprogram 2012

Lørdag den 7. januar i  
Hedeager Kirken:

Dr. Phil., Erik A. Nielsen, Valby: 
»Hvad er en salme?«.
Om salmer belyst gennem 
Grundtvig og Brorson.
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Laura Jepsen (formand), Webersvej 20	 2371 2257
Lis Bareuther (næstformand), Nørregade 92	 4084 1825
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Pia Brændgaard (sekretær), Løvbakkevej 19	 9713 6336
Tommy Overgaard (kirkeværge),  

Haakonsgade 15	 4076 1335

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),  

Søndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Karna Søgaard (næstformand),  

Linåvænget 5, 7451 Sunds	 9721 7314
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  

Øster Allé 26, Hammerum	 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup	 9711 9989
Mogens Lund (Kirkeværge, uden for bestyrelsen), 

Ravnsbjergvej 26, Gjellerup.	 9711 9210

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25	 6027 7591

Kirkesangere: 
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712

Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5	 9712 2677

Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	 9716 1493

Kirketjener og graver (i Hammerum): 
Dorthe Hansen, Tjørnevej 4, Hammerum, 

(telefontid 8-14 på hverdage)� 9711 8414

Kirketjener (Herning Valgmenighedskirke): 
Peder Brændgaard, Emil Reesens Vej 1	 9712 0254

Gravermedhjælper (i Hammerum): 
Henriette Stenholt, Skyggevej 53, 7441 Bording

Køkkenhjælp:
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 39	 9716 4057

Havemand: 
Carl Agesen, Korsørvej 34	 9722 4449

Forretningsførere: 
(Herning) Grethe Nielsen, Stormosevej 11,  

Studsgaard	 3069 0335
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712

Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
Mailadresser til ovennævnte personkreds kan findes på hjemmesiden: www.h-g-valgmenighed.dk

Redaktionen
Morten Kvist (ansh.)
	 hgv@post.tele.dk

Karen Marie Holm
	 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen
	 jepsen.laura@gmail.com

Karna Søgaard
	 karna.soegaard@gmail.com

Lis Bareuther
	 lis.bareuther@herningvalgmenighed.dk

Lørdag den 4. februar i  
Sct. Johannes Kirke:

Lektor, Ulla Morre Bistrup, Rønde:  
»Hvad skal vi med fælles ritualer«.
Ritualerne, som vi kender dem fra 
bl.a. gudstjenesten. 

Lørdag den 3. marts i  
Herning Kirkes kirkehus:

Pastor, Tine Å. Illum, Bjert:  
»Mere end ord i en bog«.
Hvordan bliver bogstaverne 
levende ord.

Lørdag den 31. marts i Gul-
lestrup Kirke:

Rektor, Eberhard Harbsmeier, 
Løgumkloster:  
»Hvad skal vi med tro?«.
Luthers katekismus i fortid og 
nutid.

Kalenderen opdateres løbende på Herning og 
Gjellerup Valgmenigheders fælles hjemmeside 
www.h-g-valgmenighed.dk
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Gudstjenester

	 Herning:	 Hammerum:
Nytårsdag	 Fælles med Hammerum	 kl. 16.00
  5. januar			�   kl. 19.00 Helligtrekongers  

aften i Hammerum
  8. januar	 kl. 11.00	 kl.   9.30 
15. januar	 kl.   9.30	 kl. 11.00
22. januar	 kl. 16.00 Kjeld Slot Nielsen	 Fælles med Herning
29. januar	 kl.   9.30 (kirkekaffe)	 kl. 11.00 (kirkefrokost)

  5. februar	 kl. 10.30	 kl.   9.00
12. februar	 kl.   9.00	 kl. 10.30 
19. februar	 kl. 10.30	 kl.   9.00
26. februar	 kl.   9.00 (kirkekaffe)	 kl. 10.30

  4. marts	 kl. 10.30 Thomas Reinholdt	 Fælles med Herning
11. marts	 kl.   9.00	 kl. 10.30
18. marts	 kl. 10.30	 kl.   9.00
25. marts	 kl.   9.00 �Solveig Bøye	 kl. 10.30 Solveig Bøye 

(kirkekaffe)
NB! Bemærk at vi allerede d. 5. februar går tilbage til almindelige kirketider igen. Det 
skyldes ændringen af  vintermødet (»Højskoledage i marts«).

Besøg af  præsten på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted. Jeg kan desværre ikke 
altid vide, hvornår det ønskes. Derfor beder jeg venligst om, at man ringer til mig eller på 
anden måde giver besked, når der er brug for det.

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Kirkekørsel: Ring til Herning Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv 
ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om kørsel til Herning eller Hammerum 
Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet aftales, afhenter Taxa ved kirken en time efter 
gudstjenestens begyndelse. Ordningen gælder for medlemmer i Herning kommune. En 
egenbetaling på kr. 15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken.
NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de gudstjenester, der er 
fælles for Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Stormosevej 11, Studsgaard, 7400 Herning, ID-nr. 47962


